

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南等地推动党史学习教育深入人心

据新华社北京5月7日电 重庆、海南、四川、陕西等地在党史学习教育中精心组织开展特色鲜明、形式多样的专题宣讲，推动学习教育深入人心，引导广大党员干部群众从党的百年伟大奋斗历

程中汲取继续前进的智慧和力量。

连日来，海南省各市县以“学党史、知党恩、跟党走”为主题，成立特色宣讲团，结合地方文化、突出民族特色，贴近人民群众讲党史，推动党

史教育走深走实。

在五指山市，娘子军宣讲团、文艺轻骑兵深入10个乡镇村居开展巡回演出，用黎族歌舞、说唱小品、有奖问答等形式，带领群众学党史、知党恩；儋州市则以农村广

播“小喇叭”为载体，在农村群众割胶务农后的闲暇时间，用方言土语播放中国共产党儋州历史，祖辈们亲历的革命历史在群众中产生强烈的感染力。

海南省委讲师团团长邓春玲

说，通过一场场形式新颖、内容丰富的宣讲活动，波澜壮阔的百年党史、“23年红旗不倒”的琼崖革命精神印刻进群众心中，而这正成为中国特色自由贸易港建设的坚实底气和磅礴干劲。

琼崖大革命高潮兴起

HK 百年壮阔海南潮

——海南党史百件大事

中共琼崖地委成立后，带领广大人民群众，广泛开展工人运动、农民运动、学生运动和妇女运动，掀起轰轰烈烈的大革命高潮。

工人运动蓬勃发展。经过支援五卅运动、省港大罢工斗争锻炼的琼崖工人阶级，在大革命中表现出高昂的革命热情，成为一支重要的力量登上政治舞台，在革命斗争中发挥了重大的作用。琼崖总工会恢复后，海口、府城、文昌、定安、

万宁、三亚、嘉积等城镇纷纷建立起总工会（或筹备处），基层工会也相应成立。这一时期工人运动的显著特点是扩大革命阵营，建立巩固的工农联盟。

农民运动掀起高潮。1926年8月，中共琼崖地委在海口召开琼崖第一次农民代表大会，成立琼崖农民协会，选举冯平为主任。至年底，全琼除感恩县外，各市县的区乡都已建立起农民协会，会员发展到20

余万人，能直接领导的群众达100万人。农民协会成立后，提出“一切权力归农会”的口号，在农村普遍开展减租、减息斗争。随着农民运动的深入发展，组织起来的农民为了捍卫自己的权益，在琼东、乐会、万宁、儋县、文昌、定安、陵水、临高等县纷纷建立起农民自卫军。

学生运动风起云涌。1926年7月，中国共产主义青年团琼崖地方委员会在海口成立，共青团地委书记为黄昌炜，并创办《现代青年》作为指导学生运动的刊物。在党、团组织的领导下，琼崖全属学生联合会发动一场“择师运动”。在琼东嘉

积，省立第十三中学（今嘉积中学）爆发“驱张（韬）运动”。万宁中学进步教师刘伯川向学生宣传革命思想，支持学生投身革命，遭到校长陈儒敷的指责。学生在中共党组织的领导下，掀起“驱除”运动。学生运动逐渐成为宣传革命思想、促进群众革命运动的有效形式。

妇女运动汹涌澎湃。中共琼崖地委加强对妇女运动的领导，从岛外学习返琼的青年女学生陈三华、陈玉婵、吴雪梅、符文清等一大批骨干分别在海口和各县开展妇女运动，各县妇女解放协会相继成立。1926年秋，中共琼崖地委在省

立第六师范学校举办社会工作培训班，培养妇女运动骨干。同时派出一批女共产党员和进步女青年在海口和各县创办女子学校，专门招收女子入学读书。这些学校大多数都建立了党组织和团组织，向女学生灌输革命的道理，吸收进步学生入党、入团，培养琼崖革命运动中的妇女骨干。广大琼崖妇女历经工人运动、农民运动的锻炼，尤其是在城乡普遍建立的基层妇女解放协会的组织发动下，觉悟迅速提高。在中国共产党的领导下，她们日渐融入革命的洪流之中。

（本报记者 邱江华/辑）

中铁上海工程局海南区域项目部
创新方式
开展主题党日活动

本报嘉积5月7日电（记者邓海宁 通讯员陈浩田）5月6日，中铁上海工程局集团有限公司海南区域项目部组织20余名党员干部前往琼海，参观周士第将军纪念馆、中国（海南）南海博物馆，开展“弘扬五四精神 践行初心使命”主题党日活动。

在参观周士第将军纪念馆、中国（海南）南海博物馆过程中，党员们认真聆听讲解，观看馆内陈列的珍贵雕塑、图片、文字资料，重温历史，缅怀革命先烈，追溯红色记忆，从中汲取敢作敢为、忠诚担当、砥砺奋进的精神动力。

据了解，中铁上海工程局集团有限公司海南区域项目部党支部创新党员教育方式，充分利用海南地区丰富的红色资源开展主题党日活动，激励党员干部们在工作中以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加务实的作风投身于铁路建设事业的宏伟征程中，为海南自贸港建设而奋斗。

本次活动由中铁上海工程局集团有限公司海南区域项目部主办，海南日报文化教育发展有限公司承办。

中国百名油画家主题作品展系列活动（海南站）走进琼海
26位著名油画家
用画笔定格博鳌风光

本报嘉积5月7日电（记者刘梦晓 通讯员陈卓）5月6日至7日，万里海疆——中国百名油画家主题作品展系列活动（海南站）走进琼海，通过油画创作记录、展现和宣传我国壮丽秀美的万里海疆。

活动期间，国内26位著名油画家分别选在博鳌国宾馆附近以及万泉河入海口一带作画，用画笔将博鳌美丽的滨海风光定格。艺术家们表示，博鳌特殊的风土人情、别致的自然风光激发了他们的创作热情。

据了解，海南省作为祖国万里海疆的重要区域和前沿部分，是这次“万里海疆——中国百名油画家主题作品展”系列活动第一站。主办方希望，此次活动为全国油画家从主题性写生创作进入到语言图式的转换，创造提供一次探索实践的机会，并在数年内把艺术文化的影响力辐射延展至其他与海接壤的省区。

海南省重点城市空气质量日报

（5月6日12时—5月7日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	20
三亚市	优	11	20
五指山市	优	11	16

发布单位：海南省生态环境监测中心

省委统战部
与澳门海南青年企业家协会座谈
为澳人澳企在琼投资创业
牵线搭桥

本报海口5月7日讯（记者昂颖 特约记者何光兴）5月7日下午，省委统战部与澳门海南青年企业家协会在海口举行座谈会，就自贸港利好政策、建设情况及在琼投资意向等方面展开交流。

省委常委、统战部部长苻彩香表示，海南正在加快打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策，为全球投资者及各类人才提供优质服务，高质量高标准推进自贸港建设。诚挚邀请各位企业家来海南投资兴业，共享海南建设自贸港红利。海南省委统战部将一如既往做好澳人澳企心手相依、可以信赖的“娘家人”，为琼澳两地架“金桥”，助力澳人澳企在琼投资创业、扎根发展。

据介绍，澳门海南青年企业家协会自去年11月成立以来，秉持爱国爱澳爱乡传统，加强琼澳合作交流，助力海南自由贸易港建设。协会会员企业多涉及金融、科技、教育、旅游、大健康等行业领域，受海南自贸港开放举措、优惠税收等政策及良好的投资环境吸引，不少企业已在海南进行业务布局。

海口首个 “网上政务超市”上线

本报海口5月7日讯（记者习霁鸿 通讯员许秋婕）海南日报记者5月7日从海口市政务管理局获悉，近日，海口市政务管理局联合该团队，以提升企业、群众办事体验为出发点，在“海南政务服务网”上线了海口首个“网上政务超市”，实现了多项业务同时办理、智能选办服务、一次性材料提交等功能。

据了解，通过“网上政务超市”，用户将所要办理的事项勾选加入购物车内，就能实现多件事项批量办，只需一次下单、一次填表、一次流程。目前，“网上政务超市”囊括了职业资格、准营准办、教育科研、社会保障等多个高频事项，其中法人事项21项，个人事项超39项。

数读“五一”

美兰机场运送旅客 逾34万人次

“五一”假期，美兰机场共完成运输航班起降2326架次
运送旅客34.18万人次



同比2020年分别增长94.81%、148.03% 相比2019年分别增长9.82%、12.09%

制图/杨薇

本报海口5月7日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾 陈栋泽）5月7日，海南日报记者从海口美兰国际机场获悉，今年“五一”假期，美兰机场共完成运输航班起降2326架次、运送旅客34.18万人次，同比2020年分别增长94.81%、148.03%，相比2019年分别增长9.82%、12.09%。

随着积蓄已久的旅游需求逐步释放，2021年“五一”假期，全国人民“海南游”“海南购”的热情再次被点燃。4月30日，美兰机场就迎来旅客出行高峰，当日完成旅客吞吐量7.46万人次，5月1日客流量继续维持在7.36万人次的高位，5月5日迎来返程高峰，当天客流量达到7.37万人次。

值得一提的是，今年4月海口美兰机场完成运输航班起降13436架次、旅客吞吐量195.1万人次，比2019年4月分别增长4.80%和5.44%，单月客流量比疫情前同期首次实现正增长，同时客座率达到83.3%，比2019年同期提升0.6个百分点。

全省揽投快递包裹 近950万件

本报海口5月7日讯（记者陈雪怡 通讯员曾文）“五一”小长假期间，全省邮政快递业保持总体平稳有序运行的良好态势，揽投快递包裹量接近950万件，日均服务群众约190万人次，其中快递包裹量接近760万件，同比增长19.43%。这是海南日报记者5月7日从省邮政管理局了解到的。

今年“五一”小长假期间，多家海南离岛免税店开展一系列促销活动，离岛免税购物市场持续火爆，离岛免税购物“邮寄送达”服务收寄需求增大，单日收寄量不断攀升，5月5日当日收寄量超2000件，1日至5日收寄量累计达到8830件。“邮寄送达”服务自实施以来，已拓展到中免、中服、深免等5家免税企业，业务量逐月攀升，全省累计收寄量已超12.8万件。其中，三亚、海口分别收寄近8.85万件、3.93万件，成为拉动增长的主要动力。

海口南渡江右岸公园设计方案出炉

占地
超百万平方米



南渡江右岸公园效果图

本报海口5月7日讯（记者张望）备受关注的海口江东新区南渡江右岸公园设计方案已于日前完成并对外公布。项目建成后，将对完善南渡江滨水景观带建设，满足公众日益增长的健身锻炼、游乐休闲需求具有重要意义。

南渡江右岸公园长约4500米、宽130米至650米不等，总占地面积约1073061.43平方米。该项目由上海浦东建筑设计研究院有限公司、labD+H联合设计，以“南渡长卷”为概念主题，通过对南渡江东岸自然优美的风光进行定局、勾勒、润色、定睛，形成一幅闲

情雅趣的生活长卷、绿树红花的生态

长卷、韵味悠远的人文长卷。

南渡江右岸公园根据功能将分为3个空间：门户空间、健康空间、自然空间。其中，门户空间以湿地探索为主题，打造江东新区城市新地标，以强烈的视觉图案感营造门户形象

与琼州大桥上的鸟瞰视觉效果；健康空间以各类健身运动为主题，设置各种健身跑道、运动场地、设施器械等，为市民提供健康运动的公共场地；自然空间以植物种植、亲近自然为主题，为场地提供生态保障、林荫区域、天然氧吧。

HK 关注中国好声音全国海选海南赛区选拔赛 椰牛2021中国好声音比赛火热进行 8岁小朋友乐东赛区夺魁



选手在歌唱。本报记者 周月光 摄

本报抱由5月7日电（记者周月光）5月6日晚，椰牛2021中国好声音乐东赛区决赛，在乐东黎族自治县黄流镇龙腾金街举行，19组选手火热PK，经过评委打分和网络投票，11组选手晋级全省赛。

当晚，黄流镇龙腾金街中央穹顶广场热闹非凡，从四面八方赶来的歌迷挤满楼上楼下，围观19组决赛选手争夺晋级全省赛10组名额。记者注意到，乐东赛区的选手比较有特色，既有50多岁的农民，也有幼儿园的小朋友；既有退役的兵哥哥，也有在校的中学生。随着《易燃易爆炸》《失恋布丁》《可惜没如果》《你笑起来真好看》《等你爱我》《永不失联的爱》等歌曲唱起来，现场歌迷情不自禁报以阵阵掌声。经过评委打分、网络投票，8岁小朋友陈依一以92.8分夺得冠军；退役的兵哥哥吴雨佳以90.7分获得亚

军。原计划前10组选手晋级全省赛，结果，因为有两组选手得分相同携手晋级全省赛。

决赛历时2个半小时，每组选手演唱结束后，现场三位评委不仅给予打分，而且进行专业点评。“参加中国好声音比赛，得到评委专业点评，我知道了自己的优势，更知道自己的不足，我将进行有针对性的练习，争取在后面的比赛中取得更好的成绩。”吴雨佳说。

现场评委、海南著名唱作人杨文强说，通过这场比赛可以看出来，乐东爱好唱歌的人非常多，而且唱得很好的人不少，像冠军陈依一小朋友的音色、音准乃至整个台风都很完美，是非常难得的音乐人才。

据了解，椰牛2021中国好声音乐东赛区晋级的11组选手分别是1、陈依一；2、吴雨佳；3、罗晴；4、陈善立；5、陈晓琳；6、孙发明；7、吴永伟；8、王琪萱；9、方丽完与徐辉汉并列第九；10、邢善腾、周江泽、初铭浩；黄炜。

本次大赛由海南日报报业集团主办，海南新大食品有限公司总冠名，海南日报有限责任公司、感恩在线、朗传媒等承办，灿星制作、腾扬广告、中团文化等单位联办，黄流龙腾金街给予场地支持。